

Секция «Текст и дискурс: проблемы анализа и интерпретаций»

Лексикографический и корпусный анализ лексемы «провинция» в современном русском языке

Научный руководитель – Арапова Мария Александровна

Хаткевич Анна Романовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет иностранных языков и регионоведения, Кафедра лингвистики и межкультурной коммуникации, Москва, Россия

E-mail: anna.hatkevich2017@yandex.ru

Тема контраста между провинцией и столицей занимает сегодня важное место в российском общественном дискурсе. Этот факт определил выбор слова для проведения углубленного лексикографического анализа с привлечением данных национального корпуса русского языка.

Толкование лексемы, которое дается в словарных статьях, можно рассматривать как совокупность важнейших ядерных сем, отражающих основное содержание ее значения. С другой стороны, «принцип неединственности метаязыкового описания ментальных единиц» обуславливает «значительные несовпадения в описаниях одних и тех же значений в различных словарях» [Стернин, с. 34-37]. Следовательно, лексикографическое описание значения слова как системный метод описания языковых единиц требует обобщения данных разных словарей [Стернин, с. 22-26].

Однако и этот метод не является исчерпывающим. Описание значения слова методами семной семасиологии [Виноградова, 2015] позволяет создавать достаточно непротиворечивые дефиниции всех значений слова, дифференцируемые по семному составу и конкретной денотативной отнесенности.

В проведенном исследовании семантики лексемы провинция был использован метод обобщения словарных дефиниций, а также применялся принцип денотативной дифференциации значений.

Предметом исследования выступает семантика лексемы провинция в современном русском языке.

Цель исследования - представить как можно более полное значение лексемы «провинция» в современном русском языке.

Материалом исследования послужили толковые словари русского языка и национальный корпус русского языка.

В ходе исследования были проанализированы 5 толковых словарей русского языка. Также был составлен корпус из более чем 450 текстов на материале Национального Корпуса Русского Языка (НКРЯ).

В результате исследования словарных статей отдельных словарей был получен единый список, состоящий из интегрированных денотативно дифференцируемых значений лексемы провинция:

1. административно-территориальная единица;
2. местность, территория страны, удалённая от крупных центров;
3. завоеванная древними римлянами территория, управлявшаяся римским наместником (исторический контекст);
4. административно-территориальная единица в России в XVIII в., часть губернии (исторический контекст);

Для выявления более точного значения лексемы провинция были проанализированы биграмммы, сформированные на основе семантического поля лексемы «провинция»: «русская провинция» (встречается в 26 текстах), «глухая провинция» (18 текстов) «российская провинция» (18 текстов), «северная провинция» (9 текстов), «наша провинция» (7 текстов), «глубокая провинция» (6 текстов), «алмазонасная провинция» (6 текстов), нефтегазовая провинция» (4 текста), «золотоносная провинция» (3 текста), «далекая провинция» (4 текста), «провинция всегда» (2 текста), «современная провинция» (2 текста), «среднерусская провинция» (2 текста), «провинция используется» (2 текста).

Интерес представляет синонимический ряд лексемы провинция, представленный в Словаре синонимов и сходных по смыслу выражений Н. Абрамова: глухомань, глушь, захоlustье, периферия, глубинка, трущоба, центр, север, деревня, замкадье.

Из данных графика частотности распределения случаев употребления лексемы провинция по годам (частота на миллион словоформ) в основном корпусе с 2000 по 2019гг., можно сделать вывод о том, что частотаупотребления лексемы провинция в современном русском языке имеет тенденцию роста, хотя не превышает отметку в 97 случаев употребления (в 41 тексте 2001 г.).

Далее была проанализирована сферафункционирования лексемы провинция. Чаще всего она встречается в публицистических текстах (226 текстов), далее следует художественная литература (196 текстов), учебно-научная (23 текста), бытовая (11 текстов), церковно-богословская (1 текст).

Также интересно проследить тематику текстов, в которых употребляется исследуемая лексема. Чаще всего это тексты из области искусства и культуры (110 примеров), политики и общественной жизни (63 примера), истории (43 примера). Реже всего лексема провинция встречается в текстах из областей армии и вооруженных конфликтов, биологии, математики, естественных наук и информатики (по 1 примеру).

Проведенное описание лексических значений исследуемой языковой единицы методом обобщения словарных дефиниций и денотативной дифференциации значений показывает, что ни в одном словаре не содержатся все значения исследуемых слов, присутствующие в системе языка. Унифицированное лексикографическое значение дает максимально полное описание значения исследуемого слова в системе языка, но и оно не является исчерпывающим для описания реального функционирования слова в речи и в языковом сознании. Анализ употребления лексемы провинция в НКРЯ выявил, что значение «местности, удаленной от крупных центров» актуализируется в современных текстах чаще других. Об этом же свидетельствует и синонимический ряд данной лексемы. Кроме того, необходима верификация унифицированных значений экспериментальными методами. Таким образом, обобщение и унификацию лексикографических значений слов следует рассматривать как необходимый этап системного описания семантики слова и как исходный материал для проведения психолингвистического эксперимента с исследуемыми словами, направленного на верификацию унифицированных лексикографических значений в современном языковом сознании носителей языка.

Источники и литература

- 1) Виноградова О.Е. Сопоставление результатов исследования семантики слов разными методами (на материале лексемы «нужный») / Известия Сочинского государственного университета. 2015. №1
- 2) Виноградова О.Е. Интегральная методика углубленного описания значения слов. Диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук. Воронеж. 2016
- 3) Стернин И.А. Методы исследования семантики слова. Ярославль: «Истоки», 2013.

- 4) Толковые словари русского языка. <https://www.slovari.ru/>
- 5) Национальный корпус русского языка. <https://ruscorpora.ru>